

創世紀 25:19-26:35；神對以撒的祝福

韋江傳道

暖身問題： 你的父母有沒有給你什麼寶貴的東西？你會隨便把它們給別人嗎

注意： 大綱中問題較多，但顯然不是所有的都需要討論到，比較多的是供你們參考。所以，每一個帶領者需要自己挑選，要討論的問題。

這段經文的中心：

這段經文的中心，讓我們看到了神對以撒的繼續的祝福，不但神在各樣的事情上，幫助帶領以撒，更是回應利百加的求告，並在以撒的後裔中揀選了雅各，成為神的祝福的傳承者。

I. 神揀選雅各 (25:19-26)

結構：

- A 以撒四十歲娶利百加為妻 (20)
- B 以撒為不孕的利百加向神求孩子的禱告得了應允 (21a)
- C 利百加懷孕，腹中孩子相爭 (21b)
- D 利百加求問耶和華 (22b)
- D 耶和華回答 (23)
- C 利百加生產，果然是雙子 (24)
- B 以掃，雅各的樣式 (25-26a)
- A 利百加在以撒六十歲的時候生子 (26b)

解釋： 從結構上看，這一段經文的中心，是利百加求問耶和華神，神回應她的呼求。這顯然是一件很重要的事情。因為，以撒在亞伯拉罕的帶領下，敬畏神，時常求告神，是非常正常的一件事。而利百加這次的經歷，表明了她已經建立了與神的關係。看起來，她不僅僅是在家庭中，很適應角色。同樣在信仰上，也進入了狀態。

1. 引言：以撒的後代 (19)

解釋： 這裡顯然，標誌著一個轉折，就是故事的中心認為，開始從亞伯拉罕，開始轉移到以撒的身上了。

2. 以撒四十歲娶利百加為妻 (20)

解釋： 似乎以撒是屬於那種晚婚的。我們雖然不知道為什麼，以撒要這樣晚才結婚，但是我們從後面，以撒的兒子，以掃也是四十歲才結婚，可能可以看到一些相似之處。

解釋： 巴旦亞蘭地，實際上是「通往亞蘭的大路」的意思。應是指著前面經文所說的「米所波大米」而言的。

解釋： 這裡提到拉班，相信是為了給後面，雅各成為拉班的女婿做鋪墊的。

3. 以撒為不孕的利百加向神求孩子的禱告得了應允 (21a)

a) 以撒為不孕的利百加禱告 (21a)

問題： 神為什麼讓以撒和利百加再次經歷到不孕？

相信這是為了讓他們學習來依靠神，而不是因為撒拉的遺傳。因為，我們看到後面的結果是，以撒開始為不孕的利百加禱告了，而神就因此回應了。而神這個等待的過程有接近二十年之久，直到他們開始求告神。

問題： 這裡為什麼是以撒為不孕的利百加禱告？

相信以撒從他的父輩學到了功課。因為他知道他自己的來由，所以像他父親一樣相信上帝。既然上帝已經有應許給他的父親，那麼也必看顧他的後裔。

b) **耶和華應允以撒的祈求 (21b)**

4. **利百加求問耶和華 (22-23)**

a) **利百加懷孕，腹中孩子相爭 (21b)**

解釋：顯然，利百加是十分地痛苦的。因為經文中，用「相爭」來描述她腹中的孩子們的頑皮。這是一個很強的動詞，曾被用來描寫人被磨石打破頭顱（士 9：53），上帝砸碎鱷魚的頭（詩 74：14）。以致於痛苦到一個地步，利百加說：「若是這樣，我為什麼活著呢？」若是按照原意來猜想，可能利百加的意思是「若是這樣，我為什麼祈求懷孕得子呢？」

b) **利百加求問耶和華 (22b)**

問題：為什麼神要讓利百加經歷這樣的痛苦？

我相信是為了讓利百加學會求告神，對神有信心。因為，我們在此看到一個極大的不同，就是這之前，對不孕的利百加，是以撒禱告的，並沒有提及利百加在這件事上的態度。但是，這裡我們看到，確是利百加向神求告，真正地建立了與神的關係。這不能不說是一個祝福。

c) **耶和華回答 (23)**

問題：神是如何回應利百加的禱告的？

我們看到神並沒有講到減輕利百加的痛苦。相反，神讓她知道為什麼她會有痛苦。似乎這樣的答案就已經解決了利百加的問題。好像，她只需要知道這是出於神的，那原因是什麼就夠了。當她知道了這是出於神的時候，她似乎面對這一切的方式也改變了。這之前，是不能忍受。而當神讓她明白這一切的時候，對她而言，那痛苦，不是沒有了，就是可以承受了。這其實對我們的實際生活，有很多的啟示。

5. **利百加生產**

a) **利百加生雙子 (24)**

解釋：神的話必不落空。

b) **以掃 (25)**

解釋：似乎看起來，以掃就是一個性格粗放的人，對事情不太可能考慮周密。這從其後，他所做的就可以看到這一點。

解釋：以掃的名字，其實就是「毛」的意思。這實際上是從他的外貌來的。

c) **雅各 (26)**

解釋：看起來，外表似乎總是雅各比較好看些。從這一點上來看，其實我們大家大概都會同意，神的揀選沒有錯。

解釋：雅各的名字，按原文的意思，其實應該是「腳跟」的意思。這固然有「抓住的意思」，但是確不完全。真正的意思乃是，這是原文「願上帝在你腳跟後面」的簡寫，即「求上帝保護」的意思。其實，這個名字，是埃及及米所波大米人們常起的名字。從名字的含義上，也是雅各的名字相對要好的多。

6. **利百加在以撒六十歲的時候生子 (26b)**

解釋：從這裡看出利百加結婚之後，有二十年不孕。

II. **以掃出賣長子名份給雅各 (25：27-34)**

結構：

A **雅各煮湯 (29a)**

B **以掃回來 (29b)**

C **以掃請求雅各給他一些湯 (30)**

D 今日把長子名分賣給我 (31a)

E 我快要死… (32)

D』以掃當日就把長子名分賣給雅各 (33)

C』雅各把湯給以掃 (34a)

B』以掃出去 (34b)

A』以掃問雅各拿湯，表明他請看長子名分 (34b)

解釋：這裡的中心，從結構上看，是以掃的反應，就是「我快要死。。。」。因此，這裡作者的目的是，顯然是在講，這件事是以掃的問題，而不是雅各的責任。是以掃，不看中神所給的長子的名分，而並不是指雅各騙取長子的名分。

1. 引言：(27-28)

解釋：這裡對以掃和雅各的描述，是一個彼此對比的寫法。尤其需要注意的是，描述雅各是「為人安靜」。這個描述，原文應該是翻成是「一個整全的人」的意思。這裡的「整全」可以有三個含義在裡面。第一，乃是意思是「馴服」的意思，也就是說，雅各是一個性格溫良的人，不喜歡與人公開衝突。從雅各這之後的所作所為，我們大概可以看到這一點。而這與以掃的，打打殺殺的方式形成了顯明的對比。第二，「整全」的意思，乃是思想和情緒穩定。從某種意思上來講，是一個成熟的人，不需要靠外在的活動得到滿足，尋求快樂。同時，也是表示雅各是一個會思考的人。其實，這一點也是我們在其後所可以觀察到的。第三，「整全」的意思，乃是「單純」「完全」的意思。從雅各看中長子的名份，及祝福上來講，他其實是一個很單純的人。就是所聽到的，就願意相信。

解釋：有人認為，這裡以撒愛以掃是因為，他懷念他的哥哥以實瑪利的緣故，因為以實瑪利也是善於打獵的。

解釋：而利百加喜愛雅各的原因，並沒有很明顯。一個可能性，是雅各從外貌上確實很可愛，這是相對於以掃而言的。還有一個可能就是，雅各顯然是比較聽母親的話的一個，從他願意聽母親的話，去拉班家娶妻就可以看出。再有一個更重要的原因，可能是應為利百加，記住了神對她所說的話。

解釋：其實，這樣的夫妻偏愛，確顯然種下了弟兄不和的果子。

2. 背景 (29)

問題：這裡為什麼提到以掃「累暈了」？

這裡似乎特別強調，以掃回來的時候的狀態，是累暈了。這為其後，以掃的所作所為起到了鋪墊的作用。

3. 過程 (30-33a)

問題：為什麼這裡特別提到是「紅」湯呢？

這裡所講到的「紅」湯，顯然是以掃所喜歡的。因為我們從前面知道，以掃本人是身體發紅的。因此，這裡作者突出這個「紅」字的目的，顯然是要告訴我們，這是以掃所喜歡的。當然，我們中國人也相信，紅湯是可以補血的，這是題外話。

解釋：這裡「喝」的意思的原文，應該是「吞」或「掃光」的意思，突出了以掃的飢餓的樣子。

解釋：這裡的今日，可以翻成是「首先」或「立刻」的意思。意思，乃是說，你需要拿什麼來換的意思。因此，我們並不知道雅各，是不是蓄謀已久地想要謀取長子的名份。可能的情況是，面對當時的情況，雅各臨時提出來了這個要求。

解釋：長子的名份，按當時的習慣，確實是可以出讓的。一般是父親，最後的時候會把這個長子的名份給某一個兒子。一般認為，長子所得的，是要超過其它兒子所得的兩倍。但也有可能更多，就如以撒所得的一樣。

問題： 以掃放棄長子名份的原因是什麼？

是因為以掃認為「我將要死，這長子的名份於我有什麼益處呢？」這實際上是這段經文的結構上的中心，目的是為了突出以掃的決定。顯示出，整個的事件，至少從作者的角度，是以掃的不對。從這一點，我們也可以看到，以掃是一個重視眼前的人，完全不會作長遠的打算。

解釋： 當然，我們也看到雅各的精明。他並不輕易地相信以掃的話，反而要他起誓。這其實，是一種對自己保護的作法。

4. 結局 (33b-34a)

解釋： 以掃因為餅和紅豆湯的緣故，就將長子的名份賣給了雅各。但是，我們其實也發現，雅各其實後來並沒有繼承以撒的產業。所以，這裡所要突出的，不是雅各為了得到長子的名份，而要挾以掃，而是以掃不看重長子的名份。

5. 結語 (34b)

解釋： 這裡要突出的乃是，以掃失去長子的職分，並不是無心之過，而是他不在乎長子的名份。「輕看」這個詞，一般多指「藐視上帝」，因此，多與咒詛聯繫在一起。實際上，神早早就知道以掃的樣子，因此，神的揀選絕對沒有錯！

III. 神對以撒的眷顧 (26:1-35)

1. 耶和華在基拉耳向以撒應許 (1-6)

問題： 為什麼這裡特別提到亞伯拉罕所經歷的饑荒呢？

那原因，顯然是要讓人們對比，以撒對待饑荒的態度，與亞伯拉罕有什麼同異。

解釋： 「亞比米勒」應是腓利士人，對國王的稱呼，就如同埃及叫法老一樣。而不是某個國王的特別名字。

問題： 以撒到基拉耳的目的是什麼？

顯然，以撒到基拉耳的目的，是為了要下埃及，因為神在後面明確地阻止他這樣做。

解釋： 這裡「我所指示你的地」應該是迦南地。顯然，以撒這次的行動，並沒有求問神。因此，神責備他沒有住在原地。

解釋： 顯然這裡，神要以撒不要再走了，就住在基拉耳。因為，神要與他同在，並把那地賜給他。因為，神曾向亞伯拉罕應許如此。

問題： 為什麼神要在這裡再次重申對亞伯拉罕的應許？

這裡再次重申，對亞伯拉罕的應許，目的是為了讓以撒可以有信心。

解釋： 這裡特別提到「都因亞伯拉罕聽從我的話，遵守我的吩咐和我的命令」。這樣的話，顯然對當時的以色列人來說，非常的重要。這突出了神對他們的要求，就是要聽從神的話，神的吩咐和神的命令。

解釋： 這裡我們看到，以撒一樣是願意順服神的帶領。當神這樣說，他就如此行，就住在基拉耳。

2. 以撒在基拉耳和亞比米勒不和 (7-17)

a) 第一次不和 (7-11)

(i) 原因 (7)

解釋： 有其父必有其中。以撒也如同亞伯拉罕一樣，不敢承認他的婚姻。之不過，他這次是真的說謊了。這從一個方面，突出了他對神的信心的不夠。

(ii) 經過 (8)

解釋： 這裡的「戲玩」實際上，就是男女之間親密的意思。

(iii) 結果 (9-11)

解釋： 這裡看到，亞比米勒是直接責備以撒撒謊。亞比米勒更是指出了，這樣的撒謊的可能的可怕後果，就是使人陷在罪中。

問題： 為什麼不允許人沾著以撒和他妻子？

似乎亞比米勒還記得，神在亞伯拉罕身上所行的事情。因此，他特別強調，不可有人犯罪，干犯神。這其實是對他們自己，和本族的保護。

b) **第二次不和 (12-17)**

(i) **原因 (12-14a)**

問題： 這次以撒與非利士人的不和的原因是什麼？

這次不和的原因，確不是因為以撒的過錯。反而是因為神的祝福，使得非利士人對他嫉妒。

解釋： 這裡，似乎也應驗了神對以撒的應許，就是在各個方面，神都賜福給他。

(ii) **經過 (14b-15)**

解釋： 當時，水井對牧人來說是非常重要的。以撒本可以憑亞伯拉罕，與亞比米勒所立的約去爭，但似乎以撒，可能因此膽怯的緣故，並沒有去爭。

(iii) **結果 (16-17)**

解釋： 這樣的方法，似乎與當初亞伯拉罕與羅德分手的方法相似。

解釋： 但是，我們其實從這裡看到一點，就是非利士人，其實反而是害怕以撒，因為他比他們強大。

解釋： 但是，我們看到以撒，這次確堅信神的話，並沒有立刻基拉耳。

3. **以撒在基拉耳掘井 (18-22)**

問題： 為什麼這裡特別提到亞伯拉罕所挖的井？

這裡提到，亞伯拉罕所挖的井的目的，是為了凸顯他們有繼承的權力。雖然如此，當井挖好的時候，非利士人依然要爭這口井。從這上，我們也看到以撒所採取的態度，是退讓，因為他心中害怕。實際上，真正害怕的人反而應當是非利士人。

解釋： 從井的名字，我們可以看到以撒在當地的境況是在惡化，因為從「相爭」，已經到了「為敵」的地步。

解釋： 以撒在這裡所做的，也是凸顯了一個蒙神祝福的人應該做的，就是把祝福給別人。當別人得到滿足的時候，就自然不再有相爭了。

4. **耶和華在別士巴向以撒應許 (23-25)**

問題： 為什麼以撒會離開基拉耳？

他離開基拉耳，到別士巴的原因，可能依然是害怕。因為，我們在隨後的神的話中，特別看到神講：「不要懼怕」。看起來，以撒並不因為，有井在那裡，就不再懼怕。

解釋： 這時，就看到以撒確實繼承了他的父親亞伯拉罕對神的信靠，因為他在這裡一樣為耶和華築壇。這凸顯了，他從這時起，更多地注意到，在他的生活裡，需要時時地求告神的名。

5. **以撒在別士巴和亞比米勒和好、結盟 (26-31)**

解釋： 這次的造訪，是與亞比米勒在 21 章對亞伯拉罕的造訪十分的相像，都是帶著軍長非各來的。之不過，這次亞比米勒還帶著他的朋友，亞戶撒，很可能是謀士，一起來。他們的造訪，正好回應了，神讓以撒不要害怕的話語。

解釋： 這裡，我們看到以撒，並不買他們的賬。但是，我們看到似乎以撒確實是不懼怕了，因為他可以這樣地對亞比米勒說。同時，我們也看到以撒並不原諒他們以前所做的。

解釋： 亞比米勒讓以撒看到，他們是因為敬畏耶和華神，所以，對他並沒有加害的心。反而，他們確願意與以撒和好。因為，他們在這裡似乎看以撒，是與他們平起平坐的了。

6. **以撒在別士巴掘井 (32-33)**

解釋： 這是，以撒他們第四次挖井了。我們也因此看到神的祝福。

7. **以撒和利百加因赫人媳婦而憂愁 (34-35)**

解釋： 似乎以掃所娶的妻子們，並不蒙以撒和利百加喜悅。其中的一個可能的原因，是以掃沒有徵得父母的同意。另一方面，也與以撒娶妻的經驗相違背，似乎暗示著沒有神的帶領。

問題： 以撒和利百加為什麼不滿意以掃的媳婦們？

除了信仰的問題以外，還可能有文化上的不同的原因。但也可能是因為，以掃娶了兩個妻子，而這明顯會造成彼此的相爭。但是，這裡的兩個妻子，顯然是為了雅各隨後娶兩個妻子作準備的。因為，若是沒有以掃這樣的作，也許雅各就不知道可以娶兩個妻子。

總結：

問題： 神為什麼讓以撒和利百加再次經歷到不孕？

問題： 為什麼神要讓利百加經歷這樣的痛苦？

問題： 神是如何回應利百加的禱告的？

問題： 為什麼神要揀選雅各？

問題： 雅各為什麼是一個「整全」的人？

問題： 為什麼以掃會讓出長子的名份？

問題： 神為什麼不讓以撒下埃及？

問題： 以撒與非利士人的第一次不和的原因是什麼？

問題： 為什麼亞比米勒沒有在這件事上處罰以撒？

問題： 以撒與非利士人的第二次不和的原因是什麼？

問題： 神再次向亞伯拉罕重申他向亞伯拉罕的應許的目的是什麼？

問題： 為什麼以撒和利百加不喜歡以掃的媳婦們？